

# 強颱風「麥德姆」湛江登陸 廣東累計轉移超15萬人

## 酒店免費換房續住 校園暖心安置司機



● 5日下午約2時50分，今年第21號颱風「麥德姆」登陸廣東湛江徐聞沿海地區。  
香港文匯報湛江傳真



● 5日，湛江當地政府工作人員和志願者為受困司機乘客提供飯盒午餐，並將當地中學改作安置點。  
香港文匯報湛江傳真



● 約400名滯留湛江徐聞的司機和乘客獲暖心安置。  
香港文匯報湛江傳真

香港文匯報訊（記者 盧靜怡 廣州連線報導）今年第21號颱風「麥德姆」5日登陸廣東湛江徐聞沿海地區，風力達到14級，成為今年以來登陸廣東的最強颱風，預計「麥德姆」5日深夜到6日凌晨將二度登陸廣西。強颱風來襲，粵西的湛江、茂名兩地多處出現海水倒灌，樹木倒伏，街道被淹成「小河」。湛江和茂名濱海新區等地進入「五停」（停課、停工、停產、停運、停業）狀態，湛江全市25個A級景區和3個海濱浴場全部關閉，逾200場長假文旅活動被迫取消；茂名的「中國第一灘」景區、茂名森林公園等也臨時封閉，不少旅客原本安排得滿滿當當的國慶中秋長假計劃驟然被打亂。面對突發情況，湛江當地將旅客保障作為應盡之責，多個酒店提供延遲退房、免費續住等暖心措施；湛江當地的中學還被改作安置點，為被困過路司機提供棉被、熱食。目前廣東全省緊急轉移人數已超15萬。

5日上午開始，湛江沿海浪高風急，暴雨傾盆。颱風登陸後，位於沿海的湛江吳川市覃巴鎮梅樓村、大山江街道良美村發生海水倒灌，洶湧的海水湧上岸堤，岸邊不少建築物都出現了水浸。香港文匯報記者從不少網友分享的視頻看到，颱風帶來的暴雨非常猛烈，斜射的暴雨形成白茫茫的雨霧，棕櫚樹和樹木幾乎被吹彎了一半。有高層住宅的圍欄、窗戶被吹飛，不少民眾家中的窗戶還被吹爆，狂風暴雨不斷灌進來，不少酒店樓下的停車區車輛也被淹沒了一半。

### 民眾自發組人牆擋風雨救人

颱風天中還出現驚險一幕，湛江轄區公路上一輛白色的大貨車被狂風吹倒，有交警立刻衝上去查看情況，隨後附近四五個熱心民眾亦冒着暴雨衝過去，組成人牆擋着風，齊心協力將車中受傷的司機救出。

「颱風太猛了，困在酒店瑟瑟發抖。被大風嚇得從海景房換到街景房。」正在湛江旅遊的深圳市民奇奇向香港文匯報記者形容，她和家人原本訂了海景房，但狂風呼嘯，嚇得他們連忙換到街景房避險。她說，酒店方面事前已做好防風準備，餐廳食物儲備充足，仍可照常點餐用餐。工作人員亦貼心安排換房，並不斷安撫住客情緒。

### 「彷彿在和颱風賽跑」

因「五停」導致高速公路封閉，不少自駕遊客被困酒店，當地多家酒店主動提供免費續住服務，讓旅客安心等待颱風過境。「一覺醒來，回不去了。」網友「董月」表示，酒店為客戶提供免費續住，雖然旅遊計劃被打亂，權當多住一天拿了「颱風體驗卡」。另外有入住十里銀灘酒店的旅客表示，酒店延遲了原定退房時間，工作人員不斷安撫旅客，提醒大家安全最重要。

不少外國旅客亦見證了颱風登陸的驚險時刻。外國旅客Toby分享在湛江酒店直擊颱風的場景，「風非常大，一直嗚嗚作響，整棟樓都在搖晃。」他入住的酒店面向大海，在拍

攝視頻時還一度打開了臨海的房門，瞬間狂風灌入，頭髮被吹得直立。

「好可怕！樓一直在搖，像暈車一樣。玻璃門的膠帶都被風吹開了，怎麼補都補不完。」意大利旅客Rachel身處湛江32樓住宅，颱風登陸時陽台的玻璃門開始滲水，他們只能趁風勢稍緩時趕緊補上，彷彿在和颱風賽跑。Rachel補充，幸好當地提前告知民眾颱風可能來襲的消息，所以他提前一晚已經準備好水和麵包，陽台的綠色植物也搬進了室內。

### 能充電吃熱飯「心裏一點都不慌」

颱風導致停航，大批貨車司機滯留徐聞港周邊。10月5日凌晨，在湛江徐聞環半島公路、進港大道上一度排起長達4公里的車龍。當地工作人員三五人一組，冒雨逐車敲門，耐心勸導司機乘人員轉移。針對司機擔心的貨物安全問題，他們亦安排了可以避風的安全位置供司機停靠。當地政府在徐聞縣實驗中學設置的安置點燈火通明，應急人員和志願者已提前在崗，為司機提供盒飯、麵包、八寶粥、餅乾和飲用水等物資。據不完全统计，約400名滯留徐聞的司機和乘客獲得了暖心安置。

「太及時了！剛擔心沒地方去，政府的轉運車就來了。」來自湖南的貨車司機莫先生感嘆，因颱風無法過海，他被安排到安置點休整，「這裏有吃有喝，還有地方睡，比在車裏踏實多了。」另一名貨車司機王師傅接過熱飯菜時說：「安置點能充電、吃熱飯，還有人關心我們，雖然颱風威力很大，但心裏一點都不慌。」

東北的李先生原本帶家人去海南度假，因颱風滯留，他形容「第一次遇上颱風，完全沒準備」，但志願者熱心推介「颱風後可以嘗嘗湛江海鮮、白切雞」，讓他心情轉晴，將度假計劃改為「湛江遊」。與此同時，在滄湛高速橫山服務區，來自黑龍江的74歲旅客王女士自駕赴海南途中受阻，也有志願者送來熱食，她特意錄下一段感謝視頻：「颱風無情，人有情，湛江的溫暖讓我很感動。」

## 國家撥款2億元馳援粵瓊救災

香港文匯報訊 據中新社報道，中國國家防災減災救災委員會5日針對今年第21號颱風「麥德姆」對廣東和海南造成的嚴重影響，啟動國家四級救災應急響應。國家發展改革委緊急安排2億元（人民幣，下同）中央預算內投資支持廣東省、海南省颱風災害災後應急恢復。

災後應急恢復建設，推動盡快恢復正常生產生活秩序。

國家發展改革委表示，將持續加強跟蹤調度，指導和督促廣東省、海南省發展改革委盡快將資金安排到災後應急恢復建設項目並加快建設進度，強化監督管理，切實發揮好中央預算內投資效益。

### 調運3萬件中央救災物資

據介紹，根據《國家自然災害救助應急預案》和廣東省、海南省災害損失情況，國家發展改革委緊急安排中央預算內投資2億元，支持兩省做好颱風災害災後應急恢復，重點用於災區受損道路橋樑、水利堤防、學校醫院等基礎設施和公共服務設

另據國家糧食和物資儲備局5日消息，針對颱風「麥德姆」影響，該部門按照應急管理部調運指令，在應對「樺加沙」調運6萬件中央救災物資的基礎上，向廣東、廣西、海南緊急調運摺疊床、毛巾被、防潮墊、家庭照明燈、家庭應急包等共3萬件中央救災物資，支持當地妥善做好受災民眾救災救助工作。

## 廣深多趟往返粵西列車停運

香港文匯報訊（記者 盧靜怡 廣州連線報導）國慶中秋假期進入第五天，颱風「麥德姆」登陸廣東湛江，粵西有大到暴雨局部大暴雨，珠三角西南部有中到大雨局部暴雨。當日，廣東湛江、茂名濱海新區等地採取停課、停工、停產、停運、停業「五停」措施，廣州南站往湛江方向列車停運，深圳東往返三亞、昆明、靖西、湛江方向亦停運。受颱風影響，港人出行亦需時刻了解交通變化。香港文匯報記者了解到，港珠澳大橋口岸穿梭巴士（澳門往香港）一度暫停營運，當天下午已恢復正常。此外，廣州南沙客運港、琶洲港澳客運口岸往返香港部分航班在5日暫停營運。

5日上午，廣東省委書記黃坤明主持召开視頻調度會，指出廣東迅速進入戰時狀態，以高度負責的態度和嚴謹細緻的作風，把各項防禦措施抓緊抓實抓到位，嚴陣以待、嚴防死守，全力以赴打贏這場颱風防禦硬仗。他指出，這次颱風「麥德姆」呈逐步加強態勢，來襲時正值國慶中秋假期，人流車流密集，疊加我省近期已遭受多次颱風襲擊，部分地區特別是粵西土壤含水量比較飽和，承災能力明顯減弱。他要求全省各地各部門要深刻認識當前防汛防颱風面臨的複雜嚴峻形勢，堅持人民至上、生命至上，盡最大努力把災害損失降到最低，以堅固防線維護好人民群眾生命財產安全和社會大局平安穩定。

當天部分飛機航班亦受影響，湛江吳川國際機場5日航班全部停運。

### 500人跨區域增援力量全部抵達

除粵西地區外，珠三角多地5日也受「麥德姆」外圍環流雨帶影響，遭遇強降雨和大風。其中，廣州白雲、花都等區雨勢大，並伴有8級左右大風和雷電。廣州南沙天后宮景區、南沙濕地景區等部分景區暫停對外開放。

廣東省消防救援總隊迅速響應，提前制定了《應對2521號颱風「麥德姆」力量調派方案》。據悉，湛江、茂名、陽江、江門支隊和總隊特勤大隊已啟動高等級勤務，陽江、茂名、湛江、江門支隊共3,681人、653車、230舟艇已在轄區重點部位前置。同時，從廣州、深圳、珠海、中山、肇慶支隊以及佛山支隊、總隊特勤大隊調派的500人跨區域增援力量全部抵達湛江、江門一線。

## 珠峰東坡突降暴雪 被困遊客或上千

香港文匯報訊 據香港中通社報道，10月4日，有中國網友發求助信息稱，西藏珠穆朗瑪峰東坡營地突降暴雪，導致一批遊客被困。據「定日縣發布」微信公眾號10月5日消息，因10月4日夜間降雪，在定日縣曲當鎮嘎瑪溝區域徒步旅行的部分遊客行程受到一定影響。

### 當地正救援 難度極大

10月4日17時50分起，珠峰景區緊急關閉並停售門票，通往景區路段積雪結冰，車輛無法通行。

珠峰大本營遊客因道路結冰被困，被迫在帳篷中避險。多個徒步隊伍滯留曉烏錯、湯湘、熱嘎等營地。營地帳篷被積雪全包裹甚至壓塌，部分區域因降雪量過大導致帳篷被掩埋，牦牛因積雪過深無法行動。

據不完全统计，整條線路受困人員或達上千人，部分人員有能力自行下撤，

但多數需救援。

目前，當地救援隊、村民、專業向導等已投入救援，但因信號中斷和積雪過深，救援難度極大。

當地呼籲近期計劃前往的人，務必暫停行程，密切關注景區官方通知。

另據極目新聞，5日下午，有媒體聯繫上剛從珠峰東坡營地下山的孫先生，他說自己9月28日到達營地，4日在暴雪封路前搶着下了山。他說，3日晚山上開始下雪，到4日一直沒有停，「聽山上朋友反饋當晚山上暴雪，許多人的帳篷都被壓塌了，營地積雪達1米多深，下山的通道全部被封了。」

據了解，珠峰大本營海拔5,200米，是為了保護珠峰核心環境而設立的保護地帶。中國境內有兩個珠峰大本營，都位於西藏自治區日喀則市定日縣，一個是扎西宗鄉的西坡大本營，一個是曲當鎮嘎瑪溝一帶的東坡大本營。



● 10月4日，西藏珠穆朗瑪峰東坡營地突降暴雪，導致大批遊客被困。  
網上圖片

## 2遊客北京司馬台長城刻字被拘

香港文匯報訊（記者 馬曉芳 北京報道）國慶中秋雙節各地迎來旅遊高峰期，各處文保設施也面臨「大考」。10月3日，有網友在社交媒體發布視頻，一對年輕情侶在北京司馬台長城5號烽火樓牆體上刻下名字及愛心並拍照留念。北京密雲警方5日發布通報，滿某（男，26歲）、劉某某（女，21歲）二人已被警方依法給予拘留並處罰款的行政處罰。有網友評論，文物保護是每個遊客應遵循的準則，「旅遊時請帶走美好，留下文明」。

據密雲警方披露，10月3日，密雲分局古北口派出所接古北水鎮景區工作人員報警稱，有遊客在司馬台長城景區刻字。接報後，密雲警方立即開展工作，經民警實地走訪、詳細調查核實，於10月4日上午，將刻字人員滿某（男，26歲）、劉某某（女，21歲）查獲。經查，兩人於10月3日14

時進入景區遊玩；16時30分許，滿某在司馬台長城烽火台牆體上用石子刻畫兩人名字，在劉某某的提議下又刻上相應圖案。目前，滿某、劉某某二人已被密雲警方依法給予拘留並處罰款的行政處罰。

據了解，北京有八達嶺長城、慕田峪長城、居庸關長城、司馬台長城等著名段落。司馬台長城位於北京市東北部密雲區北部的古北口鎮司馬台村北，距離北京120公里，屬燕山山脈，司馬台長城依險峻山勢而築，以險、密、齊、巧、全五大特點著稱於世。司馬台長城東起望京樓，西至後川口，全長5.7公里，1987年被列入世界遺產名錄，是我國唯一保留明代原貌的古建築遺址，被聯合國教科文組組織確定為「原始長城」。2012年，司馬台長城被英國泰晤士報評為「全球不容錯過的二十五處風景之首」。